

王宏伟领衔演唱 青交合作国家大剧院

《山海情》岛城演绎山海深情

“登山则情满于山，观海则意溢于海”，充满西北风情的民族歌剧《山海情》音乐厅版，7日在青岛市人民会堂上演。著名指挥家张国勇执棒，青岛交响乐团担任乐队演奏，与国家大剧院团队合作演出，王宏伟、龚爽、徐晶晶、金郑建、马腾、吴梦雪、陈滢竹、关致京等一众优秀艺术家用地道的方言、动人的咏叹调，为大家演绎了“志合者，不以山海为远”的东西协作、山海和鸣的脱贫攻坚传奇故事。

歌剧《山海情》西北风情浓郁

既是写给宁夏人民的一首质朴的颂歌，也是献给福建人民的一首豪迈赞歌。歌剧《山海情》改编自2021年热播的同名电视剧，由作曲家孟卫东、编剧易茗、导演王筱頔等一线艺术家联袂创作，2022年在国家大剧院成功首演，唱响了贺兰山下的山海情深。歌剧《山海情》在剧情中尽可能地保留了电视剧的故事主线和主要人物，音乐从宁夏“花儿”、陕北民歌、山西民歌等民间音乐元素中充分取材，全剧中大量唱段朗朗上口，充满浓郁的西北风情。值得一提的是，整部剧的台词都是地道的方言，让



歌剧《山海情》更具烟火气。

“《山海情》可以说是中国民族歌剧的又一典范。”天津音乐学院院长、歌唱家王宏伟出演剧中男主角，他认为对于歌剧演员来说，不仅要呈现高水平的演唱技能，更要根据剧目需求，在舞台上展现多样化的角色形象，用不同的艺术

表达方式完成剧目对人物的刻画，让观众在歌剧中领略人物的魅力。

合作演出提升城市文化知名度

“把《山海情》引入青岛，青交与国家大剧院的优秀演员合作，对青岛来说

是‘锦上添花’。”作为青交的艺术总监，张国勇促成了此次与国家大剧院的合作。“国家大剧院是有世界水准的，他们的演员都是代表中国最高艺术水准的歌唱家。”当然，《山海情》能到青岛演出，也是对青交的认可，毕竟国家大剧院对艺术的标准要求非常高。青岛的文化建设光靠我们自己是不行的，需要外来的影响。”此次合作是专业上的交流，会对青交乐手们有所触动。“我与青交的合作开始于十多年前。”王宏伟回忆，特别是在国家大剧院曾与乐团愉快合作，“青岛交响乐团是一支很优秀的乐团。”

《山海情》故事抓人，音乐语言通俗简单，比较适合入门级的听众走进歌剧殿堂。张国勇表示，青交已经在青岛培养了一大批交响乐乐迷，但在歌剧方面还有所欠缺，音乐厅版本“简约简单绝不简陋”，对于乐迷来说，是一个了解歌剧的好机会。

“把最好的音乐带给青岛听众。把最好的音乐家带到乐团，让大家有目标。”张国勇透露，青交2024乐季对乐队的提升有整体考量，也致力于提升乐迷的欣赏水平。此次《山海情》来青演出，对于乐团和乐迷有提升，更能提升城市的文化知名度。

清明档票房刷新纪录《你想活出怎样的人生》霸榜 宫崎骏新片藏着他的生

2024清明假期3天，票房超过8亿，刷新中国影史清明档票房纪录，“功臣”是动画与动物。其中，宫崎骏的新片《你想活出怎样的人生》独占鳌头，拿下了近47%的票房，就在4月4日上映当天，该片单日票房超1.48亿，刷新中国影史清明档上映新片单日票房纪录。怪兽电影《哥斯拉大战金刚2：帝国崛起》和动画电影《功夫熊猫4》分别为档期票房二三名影片。

今年清明档共有7部新片上映，十余部旧作在映，《你想活出怎样的人生》以绝对优势成为领跑者，截止到7日晚，该片票房已过5亿，显示出宫崎骏在中国影迷群体中的强大号召力。

虽然有超强票房和奥斯卡最佳动画长片加持，仍有不少观众看完电影都在社交平台反映“看不懂”“隐喻太多”。

该片讲述了少年牧真人的母亲葬身火海后，他随父亲与继母组成新家庭。深陷悲伤的真人阴郁孤僻，难以融入新环境。一次意外，他跟随只会说话的苍鹭闯入废弃的神秘塔楼，却不料进入了奇幻的“亡灵世界”，开始了一场不可思议的冒险……实际上，《你想活出怎样的人生》根据宫崎骏真实人生经历改编，饱含宫崎骏对人生、童年、战争、妈妈的感悟。

电影中充满宫崎骏过往作品的呼应和彩蛋，仿佛在用一部电影总结一生。不同于过往作品中主人公的阳光明媚，片中的真人孤独阴郁，和童年时的宫崎骏有相似之处：宫崎骏的童年时有搬迁乡下经历，当时因为家庭条件不错，引来同龄人的敌意。由于母亲患有脊柱结核，常年卧床行动困难，宫崎骏从未得到过母亲的拥抱，这是他人生最大的遗憾。电影中，真人在亡灵世界见到年轻时的母亲（火美），两人的拥抱弥补了宫崎



明白影片中的隐喻和象征，才能看懂宫崎骏这部新片。

骏的遗憾……

影片中的苍鹭象征铃木敏夫，铃木敏夫是吉卜力的合伙人，担任了宫崎骏5部电影的制片人，3部电影的制作人。铃木敏夫时常会为宫崎骏提供指点，两人互不相让，和片中的苍鹭相似。舅公象征吉卜力的灵魂人物高畑勋，2018年他因病去世，宫崎

骏曾说“高畑勋是把所有东西都教给我的人”。在电影中，舅公的塔轰然倒塌，宫崎骏也终于再次接受了失去。

明白了这些隐喻与象征，影迷才能拥抱83岁宫崎骏的“人生电影，告别之作”。 本版撰稿 观海新闻/青岛晚报 记者 贾小飞

